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Ἐπειδή λοιπόν ὁ ἄνθρωπος, εἰσερχόμενος στήν ἐφηβική ἡλικία, ἔχει ὡς προορισμό ἀπό τήν 
ἴδια τή δημιουργία του – ἔτσι τόν ἔφτιαξε ὁ Θεός – νά ἐνηλικιωθεῖ, νά ἀνδρωθεῖ, νά 
ὡριμάσει, γι᾿ αὐτό ἀκριβῶς ἀρχίζει νά ἔχει τήν τάση νά ἀναθεωρεῖ μερικά δεδομένα καί νά 
μήν τά θέλει ἔτσι ὅπως τοῦ τά εἶπαν. Ἀρχίζει νά ἔχει ἀμφιβολίες καί νά παρουσιάζει 
ἀνταρσίες, ἀνυπακοές, καί ὅπως λέγαμε τήν περασμένη Κυριακή, ἀρχίζει νά εἶναι σάν ξένος 
πρός τούς δικούς του καί συγγενής πρός τούς ξένους. 

Ὁ νέος καί ἀπό τήν καθαρῶς βέβαια σωματική πλευρά ἀρχίζει νά πορεύεται πρός τήν 
κατάσταση ἐκείνη, πού θά εἶναι ἱκανός, ὅταν ἔρθει ἡ ὥρα, νά δημιουργήσει οἰκογένεια. Πρίν 
ὅμως δημιουργήσει οἰκογένεια – ὄχι ὅτι αὐτό εἶναι σκοπός, ἀλλά εἶναι ὅμως μέσα στήν ὅλη 
πορεία καί αὐτό – πορεύεται νά φθάσει σέ κατάσταση τέτοια πού νά μπορεῖ νά δοθεῖ σέ ἕνα 
πρόσωπο τοῦ ἄλλου φύλου, ὅπως ἐπίσης νά μπορεῖ νά δεχθεῖ τήν ἀγάπη ἀπό ἕνα πρόσωπο 
τοῦ ἄλλου φύλου. 

Ὅλα αὐτά, ὅπως ἐγώ τά καταλαβαίνω, στή βάση τους καί κατ᾿ ἀρχήν εἶναι ὄχι ἁπλῶς 
ἀναπόφευκτα, ἀλλά μέσα στόν κανόνα καί στή φυσιολογική ἐξέλιξη τῶν πραγμάτων. Καί 
μόνο ἐφόσον ἔτσι θά τά παίρνουμε τά πράγματα καί ἐφόσον διά μέσου αὐτῶν τῶν ἀληθειῶν 
– ἄν εἶναι ἀλήθειες – θά ἑρμηνεύουμε καί θά προσπαθοῦμε νά ἐξηγοῦμε τίς διάφορες 
ἐκδηλώσεις τοῦ ἐφήβου, θά μποροῦμε πραγματικά νά τόν βοηθοῦμε. 

Ὄχι ὅτι θά τόν κρατήσουμε ἅγιο. Ὄχι. Αὐτά δέν εἶναι θέματα πού ἐξαρτῶνται μόνο ἀπό 
ἐμᾶς, μόνο ἀπό τή δική μας στάση, ἀλλά ἐξαρτῶνται καί ἀπό τόν ἔφηβο. Ἀλλά λίγο πολύ, 
θέλει δέν θέλει, χάρη στή σωστή ἀντιμετώπισή μας θά ἔχει τή βεβαιότητα ὅτι 
ἀναγνωρίζουμε αὐτή τήν πραγματικότητα πού ζεῖ ὡς ἔφηβος, καί κατά βάθος, κι ἄν ἀκόμη 
καμιά φορά τοῦ λέμε «μή», τοῦ λέμε «πρόσεξε», «μή βιάζεσαι», θά ἔχει τή συναίσθηση 
ὅτι τόν καταλαβαίνουμε, καί ἔτσι θά ἔχουμε μαζί του μιά ἐπαφή, μιά ἐπικοινωνία. 

Αὐτό βέβαια κυρίως ἀναφέρεται στούς γονεῖς, πού πάντοτε εἶναι τρομαγμένοι κατά τήν 
περίοδο τῆς ἐφηβείας τῶν παιδιῶν τους, καί νομίζουν ὅτι ἔχασαν τά παιδιά τους· ἀλλά 
ἀναφέρεται καί γενικότερα σέ ὅλους ἐκείνους οἱ ὁποῖοι εἶναι ὁδηγοί τῶν νέων. 

agia-triada-panorama.gr 
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«Η κούραση είναι προσωρινή. Η παραίτηση όμως διαρκεί για πάντα..»  

Lance armstrong 

Αυτή είναι μια τεράστια αλήθεια. Όσο μεγάλη κι εάν μια δοκιμασία θα έρθει το τέλος της. 
Όσο κι εάν βρέξει ή συννεφιάσει ο ήλιος και πάλι θα βγει. Βεβαίως όταν είσαι μέσα στην 
καταιγίδα αυτό δεν το πολυσκέφτεσαι. Αλλά είναι η αλήθεια. «Θα περάσει κι αυτό….».    

Οπότε το μυστικό θα λέγαμε 
είναι να κρατήσουμε την πίστη 
μας μέσα στην μπόρα. Μετα 
από αυτή, θα αντιληφθούμε 
ότι ο Θεός όσο εμείς παλεύαμε 
με ανέμους και θύελλες 
Εκείνος εργαζόταν για το μετά 
της ζωής μας. Θα μου πεις 
βέβαια, και γιατί με άφησε να 
μπω στην καταιγίδα. Καταρχάς δεν ξέρουμε εάν σε έβαλε ο Θεός εάν εσύ μπήκες μόνος 
σου. Διότι υπάρχουν αυτά που ο Θεός θέλει κι εκείνα που απλά επιτρέπει.  

Όμως όπως κι εάν έχει, οι δύσκολες καταστάσεις και συνθήκες, οι δοκιμασίες και 
πειρασμοί είναι εκείνοι που γεννάνε αγίους, σοφούς, ώριμους ανθρώπους και μεγάλους 
ηγέτες. Και μπορεί η δοκιμασία σου να είναι προσωρινή αλλά δεν θα είναι η δύναμη και η 
σοφία που θα αποκτήσεις. 

Οι δύσκολες συνθήκες δεν είναι τίποτα περισσότερο από ευκαιρίες για να κατορθώσεις 
σπουδαία πράγματα. Είναι δώρα που πρέπει να εκμεταλλευτείς για να γίνεις δυνατότερος, 
ωριμότερος, αγιότερος, καλύτερος, σοφότερος, αποδοτικότερος και επιτυχημένος.  

Λέει το Γεροντικό, «εάν πάρεις του πειρασμούς δεν θα σωθεί κανείς». Κι είναι αλήθεια. Διότι 
εάν δεν έχεις πειρασμούς δεν πρόκειται να εξελιχθείς. Και εάν δεν ξεκινήσεις και 
προχωρήσεις στο μονοπάτι πως θα φτάσεις στο παράδεισο; 

π. Χαράλαμπος Λίβυος Παπαδόπουλος 
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     Ἕνας μοναχός ἦταν ἀσθενής καί παράλυτος ἐπί πολλά χρόνια. Ἔχασε ὅμως τήν 
ὑπομονή του καί παρακαλοῦσε τόν Θεό νά τοῦ συντομεύσει τή ζωή γιά νά μή βασανίζεται 
ἀπό τήν ἀσθένειά του. Τότε ὁ Πανάγαθος Θεός τοῦ ἔστειλε ἕναν ἄγγελο, ὁ ὁποῖος καί τοῦ 
εἶπε: «Πάτερ, ὁ Κύριος τῶν οἰκτιρμῶν ἄκουσε τήν προσευχή σου καί σού συντομεύει τόν ἐπί 
γής χρόνο τῆς ζωῆς σου, ἀλλά μέ τήν προϋπόθεση: θέλεις νά ὑποφέρεις ἀκόμη ἕνα χρόνο 
ὡς ἀσθενής ἤ νά πᾶς στόν ἅδη γιά τρεῖς ὧρες; Τότε ὁ μοναχός του εἶπε: «Να παραμείνω 
ἀκόμη στή γῆ ἐπί ἕνα χρόνο εἶναι πολύς χρόνος, καλλίτερα ἐπιθυμῶ νά ὑποφέρω στόν ἅδη 
γιά τρεῖς ὧρες». 

     Μετά ἀπ" αὐτά τά λόγια του, ὁ ἄγγελος πῆρε τή ψυχή του καί τήν ὁδήγησε στόν ἅδη, 
παρηγορώντας τόν ὅτι θά ἐπανέλθει πάλι μετά ἀπό τρεῖς ὧρες. Μετά τήν ἀναχώρηση τοῦ 
ἀγγέλου κυριεύθηκε ἡ ψυχή του ἀπό πηκτό σκοτάδι καί μέ στεναγμούς ζητοῦσε βοήθεια. 
Οἱ φοβερές μορφές τῶν δαιμόνων, τό ἄσβεστο πῦρ, ὁ ἀκοίμητος σκώληξ, τά ἀπερίγραπτα 
βάσανα τόν εἶχαν περικυκλώσει ἀπό παντοῦ, ἀλλά στίς φωνές τοῦ κανείς δέν τοῦ 
ἀπαντοῦσε. Νόμιζε ὅτι εἶχαν περάσει τριακόσια χρόνια καί κανείς δέν τόν ἄκουγε, διότι 
καθένας ἀπό τούς ἐκεῖ κολασμένους ἦταν φορτωμένος μέ τά δικά του βάσανα. Μέσα στά 
βάσανά του λοιπόν καί τήν ἀπελπισία του, ξαφνικά φῶς ἔλαμψε στή φυλακή του καί 
ἄγγελος Κυρίου τόν πλησίασε καί τοῦ εἶπε: «Πῶς εἶσαι ἐδῶ, ἀδελφέ, εἶναι καλά;» Καί ὁ 
μοναχός του ἀπάντησε: «Οὐδέποτε θά μποροῦσα να πιστέψω ὅτι ἕνας ἄγγελος λέει 
ψέμματα». Τότε ὁ ἄγγελος τόν ρώτησε: «Τί θέλεις νά πεῖς μέ αὐτό»; «Δέν μοῦ 
ὑποσχέθηκες, τοῦ λέει ὁ μοναχός, ὅτι θά μέ βγάλεις ἀπό ἐδῶ μετά ἀπό τρεῖς ὧρες, ἐνῶ 
μέχρι τώρα πέρασαν ἑκατοντάδες χρόνια μέσα στά βάσανα;» «Τί λές ἀδελφέ, γιά 
ἑκατοντάδες χρόνια· μία ὥρα μόνο πέρασε ἀπό τη στιγμή πού σέ ἄφησα καί ἔχεις ἀκόμη 
ἄλλες δύο» του ἀπάντησε ὁ ἄγγελος. «Δύο ὧρες, φώναξε ὁ μοναχός μέ ἀπορία, δύο ὧρες 
ἀκόμη!! Δέν εἶναι ἄραγε δυνατόν νά βγῶ ἀπό ἐδῶ, διότι δέν ἔχω ἄλλη δύναμη νά ὑποφέρω 
αὐτά τά βάσανα; Προτιμῶ νά ὑποφέρω στή γῆ ἀπό ἀρρώστιες ἑκατοντάδες χρόνια, ἀκόμη 
μέχρι τή Δευτέρα Παρουσία τοῦ Κυρίου, ἀρκεῖ νά μέ βγάλεις ἀπό ἐδῶ μέσα». 

     Τότε ὁ ἄγγελος τοῦ εἶπε: «Ὁ Πολυέλεος καί Φιλάνθρωπος Θεός σου δείχνει τώρα τήν 
ἄπειρη ἀγαθότητά Του, ἀλλά ἐσύ μή ξεχνᾶς ἀπό ἐδῶ καί στό ἑξῆς νά διηγεῖσαι στούς 
ἄλλους τά σκληρά βάσανα τοῦ ἅδου». 
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     Θυμάμαι ένα γεγονός που έγινε στην Κύπρο. Όταν πρωτοπήγα στην Κύπρο από το 
Άγιο Όρος, τα πρώτα χρόνια, ήρθε κοντά μου ένας δάσκαλος του υπερβατικού 
διαλογισμού. Δάσκαλος της γιόγκα ο οποίος είχε μυηθεί σε αυτές όλες τις πλάνες του 
σατανά και στο σοφισμό. Έκανε στην Αγγλία, γύρισε τόπους, ήταν μαθητής μεγάλων 
γκουρού και διαφόρων άλλων πλανεμένων της εποχής εκείνης. 

      Μετά από μία συνάντησή του με το γέροντα Σωφρόνιο στο Έσσεξ ταράχτηκε η 
υπόστασή του ολόκληρη. Ήταν Κύπριος. Ήρθε στην Κύπρο με τη σύζυγό του κι ήρθαν και 
εξομολογήθηκαν και έβαλαν βάσεις πνευματικής ζωής. Όμως είχε πολλές διαμονικές 
ενέργειες. Ο σατανάς τον πολεμούσε σκληρά. Με πολλούς λογισμούς και με μια 
σκληρότητα καρδιάς. Γιατί ο διαλογισμός - ή όπως τον έλεγε ο γέροντας Παΐσιος 
αστειευόμενος, ο διαβολισμός - στηρίζεται πάνω στον εγωισμό του ανθρώπου, στην 
έπαρση, στην κενοδοξία. Καλλιέργησε λοιπόν την κενοδοξία μέσα του για χρόνια. Ήταν 
δάσκαλος, είχε σχολή δική του με εκατοντάδες μαθητές που 
τους δίδασκε τον διαλογισμό, την εσωτερική φιλοσοφία και 
άλλα. Υπήρχε λοιπόν μία μάχη μέσα στο λογικό του, μέσα 
στους λογισμούς του και δεν μπορούσε να συντριβεί η καρδία 
του να μετανοήσει. Ερχόταν στο μοναστήρι, εξομολογείτο αλλά 
πάλευε.. 

      Εγώ όπως εξομολογούσα είχα δίπλα μου μία εικόνα του 
Νυμφίου Χριστού, αυτή η εικόνα η σύγχρονη που είναι ο 
Νυμφίος Χριστός με την κόκκινη χλαμύδα και τον κάλαμο στο χέρι. Τη βρήκα την εικόνα 
στο μοναστήρι, άναβα εκεί ένα κεράκι και εξομολογούνταν οι άνθρωποι έτσι, μ' αυτόν τον 
τρόπο. Την έβλεπε και αναρωτιόταν: "Τι χρειάζεται αυτή η εικόνα;". Το βράδυ αφού 
τελείωσε η εξομολόγηση πήγε σπίτι του και πήγε να προσευχηθεί. Σε μια κατάσταση 
ζάλης, "μέθης" λογισμών κλπ. τον πήρε λίγο ο ύπνος. Σε όραμα ήταν, δεν μπόρεσε και ο 
ίδιος να καταλάβει, είδε το Χριστό ως Νυμφίο περικείμενον εκείνη τη χλαμύδα και να 
ψάχνει με το καλάμι μέσα σε σκουπίδια και σε χόρτα και σε βάτους και σε γκρεμούς. 
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     Λέει: "Μα αυτός είναι ο Χριστός! Τι ψάχνει ο Χριστός; 
τι ψάχνει;" Πήρε το θάρρος και πήγε κοντά Του και Του 
λέει: "Κύριε, τι ψάχνεις;" Και του λέει ο Χριστός: "Ψάχνω 
κάποια τέρατα σαν κι εσένα". Και γύρισε και τον κοίταξε 
αυστηρά. Και συνετρίβει τότε η καρδία του και για χρόνια 
ολόκληρα έκλαιγε. Διότι κατάλαβε ότι ο Χριστός τον 
έψαχνε τόσα χρόνια κι αυτός με όλα αυτά τα δαιμονικά 
πράγματα τα οποία έκανε, είχε κάνει την καρδιά του ένα 
τέρας δαιμονικό. Όμως ο Χριστός τον έψαχνε! 

Μητροπολίτη Λεμεσού Γέροντα Αθανασίου 
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     Πολλές οι ασχολίες, τα τρεχάματα, οι έγνοιες. Θέλεις να συγκεντρωθείς, να δεις τον 
εαυτό σου, να μελετήσεις κάτι που τρέφει το πνεύμα σου, να προσευχηθείς - να συναντήσεις 
το Θεό σου, κι όλα αυτά φαντάζουν βουνό, δύσκολα. 

     Και όμως, καταλαβαίνεις πως χωρίς αυτά δεν ζεις. Όταν έχεις δοκιμάσει τη δύναμή 
τους,  τη γλυκύτητά τους, πιο πολύ τα νοσταλγείς αλλά και πιο πολύ δυσανασχετείς με 
τον εαυτό σου που δεν τα καταφέρνει. Ο άγιος Σωφρόνιος του Έσσεξ στο σημαντικό βιβλίο 
του για τον Άγιο Σιλουανό καταγράφει την πεποίθηση τού Γέροντά του ότι «το Θεό μπορεί 
να Τον αναζητά μόνο εκείνος που Τον γνώρισε και ύστερα Τον έχασε. Καθώς αναζήτηση του 
Θεού προϋποθέτει κάποια γεύση Του»[1]. 

     Έτσι, το ότι θέλεις να 
ανασυγκροτηθείς πνευματικά δείχνει 
ότι δεν είσαι άγευστος της πνευματικής 
ζωής. Ξέρεις, γεύτηκες τους καρπούς 
του Αγίου Πνεύματος, είσαι 
«συμπολίτης των αγίων και οικείος του 
Θεού» (Εφ.2,19). Αυτό σε κάνει να 
νιώθεις την ανάγκη «να βρεθείς σπίτι 
σου», γι’ αυτό υπάρχει ελπίδα. 

     Ο Γέροντας Τρύφωνας του Βάσον στο βιβλίο του «Μικρά Εωθινά», αναφέρεται στους 
ανθρώπους που «παραπονιούνται ότι δυσκολεύονται να συγκεντρωθούν στην καθημερινή 
τους προσευχή. Παλεύουν με τους λογισμούς που έρχονται και διασπούν την προσευχή. 
Για άλλους, το πρόβλημα αυτό παρουσιάζεται στις ακολουθίες, στο ναό»[2]. Ως βοήθεια 
στο πνευματικό αυτό πρόβλημα, προτείνει την προσευχή του Ιησού, το «Κύριε Ιησού 
Χριστέ, ελέησόν με», η οποία μπορεί να λέγεται οπουδήποτε και σε οποιαδήποτε ώρα, 
όπως όταν εργαζόμαστε, όταν περιμένουμε στο φανάρι, όταν οδηγούμε, όταν είμαστε 
αντιμέτωποι με δύσκολες καταστάσεις και άλλα. 

     Αυτή η δική μας «κίνηση» θα φέρει την ειρήνη του Θεού στην καρδιά και την ηρεμία του 
νου, ώστε ν’ αλλάξει η ζωή μας με την καθημερινότητά της, τα πάνω και τα κάτω της και 
«να μας επιτρέψει να μετάσχουμε σε μία πρακτική που είναι τόσο παλιά όσο η ίδια η 
Εκκλησία»[3]. 

https://isagiastriados.com/index.php/articles/8006-apo-ta-trexamata-stin-iremia#_ftn1
https://isagiastriados.com/index.php/articles/8006-apo-ta-trexamata-stin-iremia#_ftn2
https://isagiastriados.com/index.php/articles/8006-apo-ta-trexamata-stin-iremia#_ftn3
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     Είναι πιο ειλικρινές να αναγνωρίζουμε την πνευματική μας οκνηρία και την απροθυμία 
μας να εφαρμόσουμε στην καθημερινή πρακτική τους τρόπους που θα φέρουν μέσα μας 
την ανάπαυση, αντί να εστιάζουμε το ουσιαστικό πρόβλημα στις δουλειές και στις όποιες 
αφορμές του βίου. 

     Βέβαια, ο καθένας μας παλεύει να ζήσει αυτό που επιθυμεί ως ανάγκη κι όχι γιατί 
«πρέπει» ως καθήκον. Στο σημείο που η σχέση μας με το Χριστό είναι προτεραιότητα, 
είναι και η αίσθηση της απώλειας αυτής της σχέσης κι άρα η προσπάθεια, δια της 
προσευχής, να την ξαναβρούμε. 

     «Πόσο δύσκολο αλήθεια, Κύριε, να διατηρήσουμε την κοινωνία μαζί Σου! Ο πονηρός και 
ο κακός εαυτός μας, αντιμάχονται τη σχέση μας με τους διαφόρους λογισμούς και τις 

μέριμνες του βίου. Εσύ, ως δυνατός και 
ισχυρός «κατά πάντα», μην μας αφήσεις 
στη ματαιότητα των εγκοσμίων, στη 
διάσπαση του νου, στην περιπλάνηση των 
ηδονών. Ενίσχυσε τον πόθο και τη 
λαχτάρα για προσευχή, ώστε να σε 
βρούμε και να ενωθούμε μαζί Σου, και 
συγχρόνως με τους αδελφούς μας, ώστε 
όλοι μας να ζήσουμε «την ενότητα της 
πίστεως και την κοινωνία της αγάπης». 

π. Ανδρέα Αγαθοκλέους 

[1] Εκδ. Ι. Μ. Τιμ. Προδρόμου Έσσεξ, 2018, ιζ'  Έκδ. σελ. 119 

[2] Εκδ. Εν πλω, Αθήνα 2018, 2η Έκδ. σελ. 291 

[3] Ό. π. 

 

https://isagiastriados.com/index.php/articles/8006-apo-ta-trexamata-stin-iremia#_ftnref1
https://isagiastriados.com/index.php/articles/8006-apo-ta-trexamata-stin-iremia#_ftnref2
https://isagiastriados.com/index.php/articles/8006-apo-ta-trexamata-stin-iremia#_ftnref3
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Η μνήμη του Αγίου Αλεξάνδρου του Μονάχου τελείται την 13 Ιουλίου. 
Ο Αλέξανδρος Schmorell γεννήθηκε στις 16 Σεπτεμβρίου 1917 στο Όρενμπουρκ της 
Ρωσίας από πατέρα Γερμανό, τον Hugo Schmorell, ένα φημισμένο γιατρό, και μητέρα 
Ρωσίδα, την Ναταλία Vvedenskaja, κόρη ενός ορθόδοξου 
ιερέα και φοιτήτρια της οικονομίας, η οποία βάφτισε το 
παιδί ορθόδοξο. 
Όταν ο Αλέξανδρος ήταν 2 ετών έχασε την μητέρα του 
στο εμφύλιο πόλεμο από τύφο. Ο πατέρας φρόντισε να 
μεγαλώσει το παιδί Ορθόδοξα με την Ρωσίδα 
γκουβερνάντα Feodosija Lapschina (Nanny), μία 
ευσεβή με θερμή πίστη γυναίκα, ενώ ξαναπαντρεύτηκε, 
μία καθολική Γερμανίδα την Ελισάβετ. Μετά την 
κατάληψη της χώρας από το κομμουνιστικό καθεστώς η 
οικογένεια αναγκάζεται να μεταναστεύσει. Ο Αλέξανδρος 
είναι μόλις 4 ετών και οι γονείς παίρνουν μαζί τους στο 
Μόναχο και την αφοσιωμένη γκουβερνάντα Nanny. Εκεί ο Αλέξανδρος πηγαίνει στο 
σχολείο και συνεχίζει την πνευματική του ζωή στην Ορθόδοξη Ρωσική Εκκλησία του 
Μονάχου με την οποία πάντα τον συνέδεε εσωτερικά η εικόνα της μητέρας του, αλλά και η 
ορθόδοξη στάση και εκπαίδευση της απλής και πιστής γκουβερνάντας του. 
Όταν ήταν φοιτητής της ιατρικής, ξεσπάει ο Β Παγκόσμιος πόλεμος και ο Αλέξανδρος 
υπηρετεί στο Γερμανικό στρατό στην Τσεχοσλοβακία και αργότερα στην Γαλλία μαζί με 
τον φίλο του Hans Scholl, επίσης φοιτητή της ιατρικής. Και οι δυο σηκώνουν την μονότονη 
στρατιωτική καθημερινότητα, αλλά ο Αλέξανδρος ξεχωρίζει με το μεγαλόψυχο 
χαρακτήρα του, γεμάτο χαρά και ελευθερία. Μέσα σε αυτήν την ευθυμία όμως διακρινόταν 
κάποιες φορές μία βαθιά αναζήτηση και σοβαρότητα. 
Ο Αλέξανδρος και ο Hans ξεκίνησαν την αντίσταση δημιούργησαν το «Λευκό Ρόδο», όταν 
οι SS μαζεύανε τα ανάπηρα παιδιά από τα ιδρύματα και τα πήγαινε για εκτέλεση ή 
θανάτωση με αέριο. Το «Λευκό Ρόδο» φωτοτύπησε αντιφασιστικά ποιήματα με την 
έκκληση στο Γερμανικό λαό για αντίσταση. Οι πρώτες τέσσερες προκηρύξεις 
δημιουργήθηκαν από τον Αλέξανδρο και τον Hans το Μάιο μέχρι τον Ιούλιο του 1942 και 
στάλθηκαν στο σπίτια της Νότιας Γερμανίας και της Αυστρίας. 
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Όταν οι πρώτες προκηρύξεις εμφανιστήκαν και στο πανεπιστήμιο του Μονάχου και έκαναν 
τον κύκλο στους φοιτητές, - μία έκκληση να πάρει κάθε πολίτης την ευθύνη εναντίον στις 
σκοτεινές ενέργειες μίας κλίκας τυραννίας και ο καθένας να προβάλλει παθητική αντίσταση, 
για να αναχαιτιστεί η συνέχεια αυτής της αθεϊστικής μηχανής πολέμου - πολλοί φοιτητές 
αντέδρασαν παράξενα, με ένα είδος ενθουσιασμού. Άλλοι όμως απέρριψαν αυτές τις 
προκηρύξεις με θυμό. 
Τέλος Ιανουαρίου, μετά την μάχη του Στάλινγκραντ, ξεσπάει μία φοιτητική πορεία 
εναντίον του πολέμου και με την αφορμή αυτή συντάχτηκε από το «Λευκό Ρόδο» η 6η 
προκήρυξη, η οποία μοιράστηκε στα σπίτια του Μονάχου. Στις 18 Φεβρουαρίου τα 

αδέλφια Sophie και Hans Scholl πήραν και 
μοίρασαν τα υπόλοιπα φυλλάδια στο 
πανεπιστήμιο του Μονάχου. Τους παρακολούθησε 
όμως ο θυρωρός Jakob Schmid και ενημέρωσε τα 
SS. Τα παιδιά συλλαμβάνονται επ' αυτοφώρω και 
οδηγούνται στην GESTAPO. Στη συνέχεια 
συλλαμβάνεται και ο Christoph Probst ενώ ο 
Αλέξανδρος Schmorell διαφεύγει προς στιγμήν 
την σύλληψη. Λίγες μέρες αργότερα, τις 22 
Φεβρουαρίου γίνεται η πρώτη δίκη και τα τρία 
παιδιά καταδικάζονται από τον δικαστή Roland 
Freisler εν καιρώ πολέμου για εσχάτη προδοσία σε 
θάνατο δια του αποκεφαλισμού με λαιμητόμο. Ο 
Hans Scholl, 25 ετών, η Sophia Magdalena 

Scholl, 22 ετών και ο Christoph Probst, 24 ετών, εκτελέστηκαν τις 22 Φεβρουαρίου του 
1943, - κατά παράβαση του νόμου - την ίδια μέρα της δίκης. 
Ο Αλέξανδρος συλλαμβάνεται στις 24 Φεβρουαρίου και καταδικάζεται στις 19 Απριλίου 
στην δεύτερη δίκη, επίσης από τον Roland Freisler μαζί με τον Willi Graf και τον 
καθηγητή τους Prof Kurt Huber για εσχάτη προδοσία σε θάνατο δια του αποκεφαλισμού 
με λαιμητόμο. Ο Αλέξανδρος Schmorell, 25 ετών, ο Kurt Huber, 50 ετών και ο Wilhelm 
Graf, 25 ετών, εκτελούνται στις 13 Ιουλίου του 1943. 

http://trelogiannis.blogspot.com/ 
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